



# РАСТЕТ ПОТЕНЦИАЛ ДОВЕРИЯ

[Окончание.  
Начало на 1-й стр.]

и снижения военного противостояния. Мы доказываем и будем доказывать это делами.

Как мне уже приходилось говорить, в течение 1989—1990 годов будут сокращены вооруженные силы на 500 тысяч человек, то есть на 12 процентов от их общей численности. Военный бюджет будет сокращен более чем на 14 процентов. А производство вооружений почти на 20 процентов. В реализации этой программы мы уже приступили. Пользуясь случаем, чтобы сообщить вам, что недавно мы приняли решение прекратить в текущем году производство урана высокого обогащения для военных целей. В дополнение к закрытому в 1987 году промышленному реактору по наработке оружейного плутония мы планируем нынешним и в будущем году закрыть еще два таких реактора и не станем водить им на замену новые мощности. Это еще один крупный шаг к полному прекращению производства расщепляющихся материалов для оружия.

Важнейшая проблема демилитаризации международной политики — ликвидация химического оружия. Ценны позиции Великобритании, которая его ликвидировала в одностороннем по-

рядке и выступила инициатором постановки вопроса на международной конференции. У нас неудобное двустороннее сотрудничество. Наши эксперты побывали в британском научно-исследовательском центре в Портон-дауне, а ваши — в нашем центре. Мы завершили строительство объекта по уничтожению химического оружия и намерены вскоре пригласить туда ваших представителей. Советский Союз будет настойчиво добиваться скорейшего заключения всеохватывающей международной конвенции о полном запрещении и ликвидации химического оружия.

Мы пришли к нескольким важным решениям по конверсии военного производства. Значительная часть заводов и конструкторских бюро оборонной промышленности и связанных с ней наук включены в производство товаров для населения, машины, оборудования, других изделий для аграрного сектора, легкой и пищевой промышленности. Значительная часть вооруженных сил общей их численностью к концу 1990 года составит порядка 3 миллионов 760 тысяч. Для сравнения: общая численность вооруженных сил США с учетом национальной гвардии (у нас подобные компоненты входят в состав вооруженных сил) — более трех миллионов человек. При этом численность военно-морских сил США в два раза больше, чем у Советского Союза. Данные о военных потенциалах ОВД и НАТО в Европе опубликовали. Они показывают примерный паритет.

Если сравнивать вооруженные силы ОВД и НАТО в целом, с учетом стратеги-

ческих ядерных сил, то данные по ОВД таковы: 5 миллионов 300 тысяч человек; десять с половиной тысяч самолетов; 4 тысячи 200 боевых вертолетов, 80 тысяч танков, 160 круизных надводных кораблей. По всем этим показателям, кроме танков, НАТО превосходит ОВД. Словом, страхи по поводу «советской военной угрозы» не имеют оснований.

Как известно, мы против неоправданных увязок в делах разоружения. Не ставим достижение согласия в одном вопросе в зависимость от решения по другому вопросу. Но это — скорее проблема организации переговорного процесса. Объективно же в наш век все связано.

И, конечно, не приходит в голову сомневаться, что, если, например, в НАТО будет дан ход «модернизации» тактического ядерного оружия, это не может не отразиться на ходе венских переговоров, на мерах доверия, на всей обстановке в Европе. Не может не давальтировать многое в том, что достигнуто по Договору о ракетах средней и меньшей дальности.

Мы убеждены, что настало время начать переговоры о сокращении военно-морских сил ССРС и США, Вашингтонского Договора и Североатлантического союза.

Вопрос о 50-процентном

сокращении советских и американских арсеналов стратегических наступательных вооружений остается на первом месте в повестке дня наших отношений с Соединенными Штатами. Мы готовы возобновить переговоры в любой момент.

Крупным прорывом на новые просторы европейского процесса могут стать конференции по гуманитарной проблематике и правам человека. Первый среди них уже через несколько недель будет информационный форум в Лондоне, а заключительной — Московская конференция в 1991 году.

Только общими усилиями в условиях разноплановых можно избежать катастрофических потрясений в мировой экономике. А они могут наступить, если откладывать поиск радикального и справедливого решения и уповать на палитини. В сфере экологии Советский Союз будет действовать в рамках имеющихся соглашений и международных программ и скоро присоединится к тем из них, в которых до сих пор не участвовал.

В заключение М. С. Горбачев отметил, что в советско-британских отношениях

присутствуют добрые перемены, и он желает всем британским семьям счастья, благополучия и мира.

Затем с заявлением выступил Премьер-министр М. Тэтчер. Она сказала:

Господин Горбачев! Вы пользуетесь широким уважением в Великобритании как лидер великой страны. В Вас мы видим одного из тех редких людей, которые обладают видением и личными качествами, необходимыми для того, чтобы изменить будущее своей страны и оказать глубокое воздействие на мир в целом. Сегодня Вы говорите об огромных изменениях, которые происходят в Советском Союзе, мы внимательно следим за ними и искренне желаем, чтобы Вы преуспели в решении Вашей задачи.

Потому что мы верим в Ваше видение лучшей жизни для советского народа, но также и потому, что каждый шаг к большей демократии, правам человека и свободе выбора в вашей стране сближает нас. Мы всячески готовы оказать Вам помощь в практическом плане. Здесь, в центре Лондона, сосредоточены не имеющие себе равных в опыте торговли и экономики, и Вы обнаружите здесь повышенный интерес к вашим экономическим реформам и огромную готовность участвовать в этом процессе.

Вы упоминали о трудностях, с которыми проходит перестройка. Конечно, трудности есть, они всегда сопряжены с великими начинаниями. Мы верим в то, что они будут преодолены, и последние выборы утверждают нас в этой вере.

Мы тоже хотим видеть меньше оружия при условии постоянного обеспечения национальной безопасности и обороны. Мы тоже предпочтем решать мировые проблемы путем переговоров, а

не путем силы. Мы тоже хотим действовать сообща в решении широких глобальных проблем. Вы говорили, что лидер великой страны. В Вас мы видим одного из тех редких людей, которые обладают видением и личными качествами, необходимыми для того, чтобы изменить будущее своей страны и оказать глубокое воздействие на мир в целом. Сегодня Вы говорите об огромных изменениях, которые происходят в Советском Союзе, мы внимательно следим за ними и искренне желаем, чтобы Вы преуспели в решении Вашей задачи.

Звучит Гимн Советского Союза.

После завтрака, который королева Великобритании дала в честь высокого советского гостя, М. С. Горбачев принял участие в торжественной церемонии проводов советского руководителя. В ней принял участие специальный представитель королевы и лорд королевской свиты, Премьер-министр Великобритании Маргарет Тэтчер и ее супруг Денис Тэтчер, министр иностранных дел Джеки Хай и другие официальные лица.

Был выстроен почетный караул офицеров королевских ВВС, исполнен Гимн Советского Союза. Скратками заявлениями выступили Михаил Горбачев и Маргарет Тэтчер.

Перед отлетом в аэропорту состоялась торжественная церемония проводов советского руководителя. В ней принял участие специальный представитель королевы и лорд королевской свиты, Премьер-министр Великобритании Маргарет Тэтчер и ее супруг Денис Тэтчер, министр иностранных дел Джеки Хай и другие официальные лица.

Был выстроен почетный караул офицеров королевских ВВС, исполнен Гимн Советского Союза.

Скратками заявлениями выступили Михаил Горбачев и Маргарет Тэтчер.

Вместе с М. С. Горбачевым отбыли член Политбюро ЦК КПСС, министр иностранных дел СССР Э. А. Шеварднадзе, член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС А. Н. Яковлев, заместитель Председателя Совета Министров СССР В. М. Каменецев.

Связь с исполнением договоров внутрихозяйственной аренды (арендного подряда), разрешаются советом трудового коллектива предприятия в использовании арендованного имущества, хозяйственной деятельности арендатора не допускается.

13. За неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по договору аренды нарушается ответственность, установленная законодательством и договором.

14. Арендатору облегчается полность или частично от ответственности за неисполнение обязанностей по договору аренды нарушается ответственность, установленная законодательством и договором.

15. Исполняется статья 25 Закона СССР «О государственном предприятии (объединении)» в следующей редакции:

«Статья 25. Особенности применения настоящего Закона

особенности применения настоящего Закона в отдельных отраслях народного хозяйства и в отдельных видах предприятий определяются Советом Министров СССР.

Совет Министров СССР вправе также вводить новые формы хозяйственного расчета предприятий и организаций и расширять их права по сравнению с пределами, установленными настоящим Законом».

16. Исполняется статья 25 Закона СССР «О государственном предприятии (объединении)» в следующей редакции:

«Статья 25. Особенности применения настоящего Закона

особенности применения настоящего Закона в отдельных отраслях народного хозяйства и в отдельных видах предприятий определяются Советом Министров СССР.

Совет Министров СССР вправе также вводить новые формы хозяйственного расчета предприятий и организаций и расширять их права по сравнению с пределами, установленными настоящим Законом».

17. В соответствии с настоящим Указом и другими актами законодательства Союза ССР, законодательство союзных республик регулирует арендные отношения, как предусмотренные союзовым законодательством, так и не предусмотренные им.

18. Изложить статью 25 Закона СССР «О государственном предприятии (объединении)» в следующей редакции:

«Статья 25. Особенности применения настоящего Закона

особенности применения настоящего Закона в отдельных отраслях народного хозяйства и в отдельных видах предприятий определяются Советом Министров СССР.

Совет Министров СССР вправе также вводить новые формы хозяйственного расчета предприятий и организаций и расширять их права по сравнению с пределами, установленными настоящим Законом».

19. Совету Министров СССР, исходя из настоящего Указа и с учетом опыта разработки проекта Закона ССР об аренде и арендных отношениях в СССР и представить его до 1 июля 1990 года в Верховный Совет СССР.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. ГОРБАЧЕВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета ССР Т. МЕНТЕШАШВИЛИ.

Москва, Кремль.

7 апреля 1989 г.

\*\*

Советом Министров ССР

7 апреля 1989 года принял

постановление «Об экономических и организационных

законах на основе аренды имущества всеми лицами, включая арендатора.

Советом Министров ССР

7 апреля 1989 года принял

постановление «Об экономических и организационных

законах на основе аренды имущества всеми лицами, включая арендатора.

Советом Министров ССР

7 апреля 1989 года принял

постановление «Об экономических и организационных

законах на основе аренды имущества всеми лицами, включая арендатора.

Советом Министров ССР

7 апреля 1989 года принял

постановление «Об экономических и организационных

законах на основе аренды имущества всеми лицами, включая арендатора.

Советом Министров ССР

7 апреля 1989 года принял

постановление «Об экономических и организационных

законах на основе аренды имущества всеми лицами, включая арендатора.

Советом Министров ССР

7 апреля 1989 года принял

постановление «Об экономических и организационных

законах на основе аренды имущества всеми лицами, включая арендатора.

Советом Министров ССР

7 апреля 1989 года принял

постановление «Об экономических и организационных

законах на основе аренды имущества всеми лицами, включая арендатора.

Советом Министров ССР

7 апреля 1989 года принял

постановление «Об экономических и организационных

законах на основе аренды имущества всеми лицами, включая арендатора.

Советом Министров ССР

7 апреля 1989 года принял

постановление «Об экономических и организационных

законах на основе аренды имущества всеми лицами, включая арендатора.

Советом Министров ССР

7 апреля 1989 года принял

постановление «Об экономических и организационных

законах на основе аренды имущества всеми лицами, включая арендатора.

Советом Министров ССР

7 апреля 1989 года принял

постановление «Об экономических и организационных

законах на основе аренды имущества всеми лицами, включая арендатора.

Советом Министров ССР

7 апреля 1989 года принял

постановление «Об экономических и организационных

законах на основе аренды имущества всеми лицами, включая арендатора.

Советом Министров ССР

7 апреля 1989 года принял

постан

**Т**ОМУ, кто следит за журналом «Звезда Востока», нетрудно убедиться, что в художественной прозе, опубликованной здесь в последние времена, наметились обнадеживающие перемены. Да, как прежде, проза в журнале далеко не равнодушна к качественному уровню. Почти в каждой книжке за минувший год с горечью обнаруживаются откровенно слабые. Но на первый план все-таки выдвигается проза крепкая и добродушная, способная выдержать напор придирчивой, каковой ей и положено быть, критики.

Пленяет поэзий, родников чистоты языка — с «коринками». — повествованием В. Баграмова «Цветы на болоте» (№ 3) о добре и зле, живущих рядом, о неизбежности победы добра. Внутренне сложную, противоречивую структуру личности современного человека тонко раскрывает В. Соколов в рассказе «Остров для больших охот» (№ 4). Привлекают художественно-публицистическое исследование С. Брызгина «Махалля» (№№ 1, 2), где многосторонне, с опорой на историю, рассматривается одно из сложных, внутренне противоречивых явлений жизни современного города Узбекистана.

Что радует, так это наметившаяся тенденция к ломке жанровых стереотипов. Рядом с историко-революционным романом подобающее

место занимает роман остро-социальный, политический. Есть пробы (возможно, первые) в области сатиры. Смелее заявляют о себе фантасты, которые начали печататься любими читателем произведений приключенческого жанра. И вот что особенно важно — голос писателя звучит более раскованно, вопросы ставятся смелее и конкретнее, чем прежде. Это видно и по возросшему интересу художников слово в тем острой проблемам современности, которым пытаются публистика, неусыпно следящая за пульсом перестройки.

Негативные явления застоеевых десятилетий и поньи оказываются тормозящими воздействие на ход обновления жизни общества. Социологический, философский анализ представляется поэтому гораздо более необходимым. И можно только приветствовать появление в журнале таких произведений, как «Пеше прогулки» Раула Мир-Хайдарова, о которых «Правда Востока» уже писала, «Черная радуга» Леонида Шорохова, «Шальская жизнь на темной стороне Луны» Г. Вайнера и Л. Словини, и некоторых других, где смело ставятся мучительно-болевые проблемы наше времени.

Повесть Г. Вайнера и Л. Словини (№№ 11—12) по сути продолжает тему романа Р. Мир-Хайдарова. Речь идет о мафии, «тениевой» эко-

номике, организованной преступности. Повесть — не детектив, как может показаться по внешним признакам, а, скорее, социальное повествование, замешанное на терпком настое детективного сю-

зыбается, наворовав порядочно. Бобылев не испытывает полного удовлетворения жизнью.

«...Он мечтал стать ходячим другого типа. Свое

дело, частное предприни-

мукописи в ящике письменного стола не могло, видимо, не отразиться на ее качественном уровне. И все же надо отметить в произведении подлинные удачи. В частности, это коротенькая

новая история «воскресения» из мертвых. Л. Шорохов опирается на живую традицию русской классики, опыт Достоевского и Толстого, бывших над теми же нравственными проблемами,

ден, там я спокоен, и мне хорошо. И такие же, как я, чужие, незнакомые люди пьют со мною вино и не жалуют никому зла, и просят только одного, чтобы их на конец оставили в покое!»

Крушение личности Семена Углова — прямое следствие условий его жизни.

Страшная реальность заставляет человека изменить самому себе, стать «склизким и покладистым», заглушить голос совести, утверждаться в постыдном принципе «как все — так и я». Как жить, если ты не герой, не доблестный рыцарь справедливости? Семен Углов — обыкновенный смертный, и жить для него — значит подчиняться обстоятельствам. Как приходится работать прорабу?

«Платить приходилось за все — за обещание, за подпись, за погрузку, за выгрузку, за недорогу, за недочет! Маклаки сидели всюду — и на погрузке, и на выгрузке, и в контейнерах, и на складах, и даже в огромных престижных окованных кабинетах встречались такие ущельцы, что Углов только часами в затылки и разводил руками. Что тут было делать? Не дать — означало с треском провалить дело... И Углов давал, как давали все остальные, оказавшиеся в его шкуре».

Л. Шорохов пронял сюжетные нити от разлада в экономике и правопорядке, порожденного застоем, и деградации личности с перебоем.

ходом ее в унизительное состояние «льяного рабства... когда «водкой утешает жизнь», не вызывая у жертвы ни сожаления, ни раскаяния. Алкоголизм тут не причина, а скорее — следствие.

Различные по темам, жанровой природе, стилю произведения... Повесть «Шальская жизнь» Г. Вайнера и Л. Словини, скажем, и роман Л. Шорохова, на первый взгляд, не имеют между собой ничего общего. Ноблигию их внимание авторов к теме утвердившимся в нашей жизни уродливым явлениям, наличие которых порождает социальную несправедливость, нравственный упадок, разнодумие, пьянство.

В опубликованных «Правде Востока» произведениях, посвященных современности, при жанровом и стилевом многообразии отчетливо выступают общие черты. Это углубленный социально-публицистический анализ явлений, застое, страшное обилье всего, что деформирует социализм, подрывая веру людей в его жизнеспособность.

Расширяющийся тематический и жанровый диапазон прозы — ответ на требования времени. И надо думать, на новых художников слова еще более смело будут раскрывать все стороны жизни, включая и те, что были «трудноваты для пера».

Юрий МОРИЦ.

## ТЕМУ ПОДСКАЗАЛИ ЧИТАТЕЛИ

# КРЮЧКОТВОРЫ

РЕДАКЦИОННАЯ ПЕРСПЕКТИВА КТО СТАВИТ

ПОЧТА СВИДЕТЕЛЬСТВУЕТ О ТОМ, ЧТО ДАЛЕКО НЕ ВЗДЕР БЕРЕТ В ОБОРОТ ТЕХ, ПАЛКИ В КОЛЕСА НА ПУТИ ОБНОВЛЕНИЯ.

Дорогая редакция, помогите развязать бюрократический узел. В 1975 году строители омрачили наше новоселье, оставил букет недоделок (Октябрьская, 66). Пришлося самим устраивать следы бракоделов, менять пластиночные батареи на чугунные. Хлопот прибавлялись. В подвале износились вентили, ржавые трубы не выдерживали давления, лопасти, постоянно отключая отопление, горячую и холодную воду. С по-клоном прошли по инстанциям: жкх, железнодорожный райисполком, горисполком, облисполком. Обращались в горком и обком партии. Был здесь министр жилищно-коммунального хозяйства т. Михайлов. Обратились к нему, министр послововал, чтобы мы, жильцы, все приобретали и делали за свой счет. Ответ нас обескуражил. Невольно подумалось, что по-пути товариши из министерства. Дело, конечно, не только в деньгах, хотя в нашем доме живет много пенсионеров. А в том, что в магазинах днем с огнем не сыщешь труб, нужной сантехники. Тес, кому по долгу службы надлежит заботиться о сохранности дома, дали нам урок бюрократизма, бессознательности.

Б. КОРОБОКОВА.

Ташкент.

\* \* \*

Как семь погибшего воинов.

Гулистан.

КОММЕНТАРИЙ РЕДАКЦИИ: В который раз приглашают читатели поразмышлять о непреходящей любви иных крючков — к земли родного рода проволоков. Порой и дела-то все-го — дать распоряжение, а нет: подожди, зайди через неделю-другую. Вот и сиуют ходки по бюрократическим лестницам. Почему, спрашивают многие, кабинетный чиновник волен гонять людей по инстанциям, сколько ему заблагорассудится? Кто остановят бюрократов? Эти вопросы ставят сегодня в своих письмах читатели. Спору нет, не всякий просбу можно тогача удовлетворить. Но объяснят людям — элементарное требование, дело всех и каждого.

Удивительное дело: жалобы, которые порой могут быть решены легко, передко, как снежный ком, обрастают всяческими бюрократическими наслаждениями, обидами, мытарствами. Мурашки по телубегут, читая письма штукатур-маляра Янгирской РСЧ-5 М. Степановой. В семье спаслась беда, среди белого дня бесследно исчез одиннадцатилетний Валентин. Лишь на 28 сутки поисков обнаружили его водосливном колодце, недалеко от дома.

Невозможно передать, сколько пережило родителями. Нет мочи жить во дворе, где каждый шаг, каждый широкий шаг напоминает о сыне. Степановы решили помянуть квартиру. Председатель жилищной комиссии Янгирского горисполкома т. Жоджанов потребовал на заявлении вида директора Хавастской нефтебазы т. Шукукова, мол, дом ведомственный. А тот закурился — не позволил. Прокурор города, добавил юридической консультации почувствовали в один голос: «Это в компетенции горисполкома». Круг замкнулся.

Вопрос же решился только после вмешательства редакции и Янгирского горкома партии.

Редакционная почта свидетельствует о том, что перестройка далеко не везде берет в оборот тех, кто ставит палки в колеса на пути обновления. Приходится только поражаться способности и фантазии иных крючков. Вот один из случаев. Никак не предполагали строители Навоийского СМП-151, что начальник городского бюро путешествий Е. Позднякова и председатель постройкома профсоюза А. Пузикова хотят с ними злую шутку. Им предстояло приятное пятнадцатидневное путешествие в Чимган, где горный воздух, карнатная дорога, лыжные прогулки, интересные экскурсии... Но мечта, словно снег, рассталась при первой же встрече с гигиеной в Ташкенте. Как гром на голову: Навоийское блютуз путешествие подсунуло... горячевые путевки. Ни о каком комфортне могло быть и речи. Как бедных родственников возвели в автобусах на Ташкент и Чирчику. Да еще приговаривали, мол, скандин спасибо за это. Так закончилось непрятальное путешествие навоийских строителей. «Для нас это был не отдых, а унижение и мучение. Пытались где попало. Многие простудились. На себе почувствовали в био-путешествии не пахнет перестройкой. Главное здесь — плав любой ценой — считают туристы-неудачники.

Л. МОЛОДОЖЕНОВА.

Домком.

Из мелочей складывается наш быт, настроение. Казалось бы, пустяк, заменить трубу шарового крана в сливном бачке унитаза. Иду в Маргиланскою жз-1, горячекипячение. Ответ: купите, исправим. Где? Не толкучке в тридорога. Через областную газету «Ферганская правда» решил поставить вопрос о взаимоотношениях жаковцев с квартироеми-змечками. Редакция отправила письмо в Маргиланский горисполком, те в горячекипячение... Разговор о хозрасчете в жилищномунхозе не состоялось. А жаль.

В. АЛЬМУХАМЕДОВ.

Ветеран труда.

Ферганской области, пос. Комсомольский.

\* \* \*

Устали от обещаний. В газетах читаем о теплом ветре перестройки, но до колхоза «Коммуна» Гулистанского района не дошел. Депутаты, руководители райисполкома и райкома партии заверили, что наказы выполнят. Но проходит время, все остается по-прежнему. Сельчане лишились элементарных удобств. Часто гаснет свет — не выдерживают трансформаторы. Жизнь в колонках не капли воды — электрические бездействуют. Добавим — поселок не газифицирован, не наложен горячекипячение, медицинское обслуживание. Неисправна телефонная связь. О наших бедах знают в областных организациях, но пока лишь отписки и обещания.

С. МАМАТКУЛОВ.

Гулистанский район.

\* \* \*

В доме № 58 массива Высоковольтных джажды выбирочно делался ремонт отопительной сети. Затрачены огромные средства. По бумагам — полный порядок, а нам приходится обогреваться

# БОЛЕВЫЕ ТОЧКИ ВРЕМЕНИ

## ЗАМЕТКИ О ПРОЗЕ В «ЗВЕЗДЕ ВОСТОКА»

жетика. История раскрытия убийства работника уголовного розыска, захватывающая сама по себе, служит прежде всего отображением застойной действительности 70-х.

Одни из тех, кто «умеет жить», то есть современный махинатор, предстает в сатирической повести Станислава Кулиши «Попытка к бегству» (№ 8). Директор художественного завода Егор Гаврилович Бобылев превратил государственное предприятие в кормушку для себя и своих коллег. А во вторых, могут и вовсе отобрать наследство... Своего «антрепризера» автор развенчивает с помощью «машины времени», отправив его в каменный век, к первобытным людям, — прием, прямо скажем, избитый, не сущий художественного открытия. Эти приключения Бобылева носят, скорее, развлекательный характер. Сатирический раскрытие темы подменяется безобидной юмористикой.

Повесть помечена двумя датами — 1967 и 1988-й. Двадцатилетнее пребывание

главка «Тараканы», где С. Кулиш, используя сарказм и иронию, зло изображает тех, кто надеется и вперед безнаказанно грабить народ.

К острой современным проблемам привлекает внимание читателя Леонид Шорохов в романе «Черная радуга» (№ 6). Недавно он дебютировал остро-социальной повести «Володька-Овод» удостоенной премии Ленинского комсомола Узбекистана 1988 года. В новом произведении Шорохов подтверждает свою устойчивую позицию, что несправедливость и жестокость властей — это неизбежные последствия социального отставания.

Роман рассказывает о том, как полны энергии и творческих сил человек, засыпающийся трясиной алкоголика, нравственно деградирует и гибнет и как затем, не без помощи добрых людей, выкарабкивается из темноты небытия. Перед нами, по сути, старая и веч-

но новая история «воскресения» из мертвых. Л. Шорохов опирается на живую традицию русской классики.

Что и мы сегодня. Почему сплывается толкотенью прораба? Семен Углов — прямое следствие условий его жизни. Страшная реальность заставляет человека изменить самому себе, стать «склизким и покладистым», заглушить голос совести, утверждаться в постыдном принципе «как все — так и я». Как жить, если ты не герой, не доблестный рыцарь справедливости? Семен Углов — обыкновенный смертный, и жить для него — значит подчиняться обстоятельствам. Как приходится работать прорабу?

«Платить приходилось за все — за обещание, за подпись, за погрузку, за выгрузку, за недорогу, за недочет! Маклаки сидели всюду — и на погрузке, и на выгрузке, и в контейнерах, и на складах, и даже в огромных престижных окованных кабинетах встречались такие ущельцы, что Углов только часами в затылки и разводил руками. Что тут было делать? Не дать — означало с треском провалить дело... И Углов давал, как давали все остальные, оказавшиеся в его шкуре».

Л. Шорохов пронял сюжетные нити от разлада в

экономике и правопорядке, порожденного застоем, и деградации личности с перебоем.

Вот почему сплывается толкотенью прораба? Семен Углов — прямое следствие условий его жизни. Страшная реальность заставляет человека изменить самому себе, стать «склизким и покладистым», заглушить голос совести, утверждаться в постыдном принципе «как все — так и я». Как жить, если ты не герой, не доблестный рыцарь справедливости? Семен Углов — обыкновенный смертный, и жить для него — значит подчиняться обстоятельствам. Как приходится работать прорабу?

«Платить приходилось за все — за обещание, за подпись, за погрузку, за выгрузку, за недорогу, за недочет! Маклаки сидели всюду — и на погрузке, и на выгрузке, и в контейнерах, и на складах, и даже в огромных престижных окованных кабинетах встречались такие ущельцы, что Углов только часами в затылки и разводил руками. Что тут было делать? Не дать — означало с треском провалить дело... И Углов давал, как давали все остальные, оказавшиеся в его шкуре».

Л. Шорохов пронял сюжетные нити от разлада в

экономике и правопорядке, порожденного застоем, и деградации личности



**САМАРКАНД.** Первый обучающий центр компьютерных игр открыт в Самарканде. Его организатор — кооператив «Компьютеры» предоставил детворе, школьникам и молодежи возможность обучаться работе на компьютерах. В отремонтированном подвале жилого дома установлены пятнадцать бытовых электронно-вычислительных машин, куда заложены различные интеллектуальные, динамические,

музыкальные и учебные игры, развивающие фантазию, реакцию и внимание играющих.

Кооператив предложил техникумам и школам города помочь и сотрудничество в организации занятий по информатике и вычислительной технике в новом центре.

На СНИМКЕ: в новом центре компьютерных игр.

Фото Р. ГАФУРОВА (УзТАГ).

## «ПРИНЦЕССА УЗБЕКИСТАНА»

С 3 по 7 мая в Ташкенте пройдет первый республиканский конкурс красоты «Узбекистан маликаси» — «Принцесса Узбекистана». Организаторы конкурса — Республиканский дом моделей одежды, редакции журнала «Санъат» и газеты «Еш ленинчи», хорватское молодежное объединение при ЦК ЛКСМ Узбекистана.

Прошедший в столице конкурса «Красавица Ташкента» вызвал немало нареканий, споров, и устроители республиканского конкурса стараются избежать ошибок. Более представительным будет жюри, его состав войдут писатели и модельеры, художники и кинематографисты, врачи и парикмахеры...

— Разумеется, внешние данные каждой участницы конкурса — важный, но не главный критерий для строгих арбитров, — говорит председатель оргкомитета по подготовке и проведению конкурса — ответственный секретарь журнала «Санъат» А. Джурабаев. — Будет учитываться сочетание многих данных: симметричность, интеллект, знание своего края, манера поведения. Если предыдущий конкурс проводился только на русском языке, то нынешний будет на двух языках — русском и узбекском. Надеемся, что участие не только горожанок, но и девушек из сел и кишлаков. На многих конкурсах красоты, проводимых на Западе, уредители сочли необязательным выход на подиум в купальниках. Отказались от этого и мы. Девушки представят перед зрителями в национальном, вечернем, танцевальном и повседневном нарядах.

В республиканском конкурсе «Принцесса Узбекистана» может принять участие любая жительница Узбекистана в возрасте от 16 до 28 лет. Девушкам предстоит ответить на множество вопросов, продемонстрировать умение петь колыбельные, вести домашнее хозяйство, выбирать украшения...

Пакистанская фирма «Аббас интернейшинал трейдерз», ташкентские фабрики «Уртак» и парфюмерно-косметическая, ювелирный и фарфоровый заводы, журнал «Саадат» — спонсоры конкурса — учредили призы. Решено, что титула «Принцесса Узбекистана» будут удостоены три участницы финала. Обладательница первого места получает в награду видеомагнитофон, все три «принцессы» отправляются в зарубежную турпоездку, причем право выбирать страну им предоставлено самим.

## Спортивный МЕРИДИАН

### СПОРТЛОТО

Главным управлением спортивных лотерий подведены итоги XIV тиража, состоявшиеся 2 апреля 1989 года.

По Узбекскому республиканскому управлению допущено № 6 из 45: 114.810 вариантов. Шесть номеров — нет, пять номеров — 5, по 1.170 рублей, четыре номера — 182,

по 27 рублей, три номера — 3.176, по три рубля.

«5 из 36»: 1.101.638 вариантов. Пять номеров нет, четыре — 292 по 203 рубля, три — 10.776 по 9 рублей.

ШАХМАТЫ

После седьмого тура в турнире за Кубок мира по шахматам лидерство сохранил Любомир Любоеевич, набравший 5,5 очка. На второе место переместился Найджел Шорт из Великобритании — 4,5 очка. Артур Юсупов на третьем месте

дословно — по югу ночью 8—13, днем — 25—30. Средняя температура воздуха за неделю ожидается близкой к норме.

По мнению специалистов Центра медицинского метеопрогноза и метеопрофилактики НИИ медицинской реабилитации и физической терапии, окладывается погодные условия в первой половине марта, когда в организме человека возникают погодные болевые рефлексы. Как на предыдущей неделе, особенно внимание врачей необходимо уделить малоболивным больницам с ишемической болезнью сердца и сосудистыми заболе-

ваниями головного мозга. Следует учесть, что у больных с заболеваниями нервной системы, легких и ставов, особенно ревматоидного, полиартритического, артрита, боли в суставах, усиление болевого синдрома и отдельных других симптомов болезни. В целях профилактики в неблагоприятные дни больных следует проводить упражнения, направленные на укрепление суставов, заболеваний, связанных с гипертонической болезнью, вегето-сосудистых дистониях, производить контрольные измерения давления и прием необходимых лекарственных средств, повышающих способность организма противостоять воздействию неблагоприятному действию погоды.

Любопытное письмо пришло из текстильного края. «Буделись, что шахматы еще теснее сближают людей, и города... — пишет потомственный текстильщик Б. Александров. — Ташкент и Иваново-Побратимы. В нашем городе много напоминает о вашей солнечной республике: улица Ташкентская, универсальный магазин «Узбекистан», пригородный союз «Узбекистан». Но главное — это крепкая дружба. Когда областная молодежная газета сообщила о вашем юбилейном конкурсе в честь 70-летия Ленинского комсомола, решили участвовать в нем. Надеемся на призы места».

Желание сбылось. Ивановцы успешно справились с конкурсными заданиями.

О многих интересных людях может поведать турнирная таблица юбилейного конкурса. В ней значатся сотни участников, для которых шахматы стали излюбленным средством отдыха. Об этом сообщают механизатор К. Байзазаров из Сырдарьинского района, инженер А. Алиев из Ташкента, учитель У. Алматуров из Кунграда, врач А. Избасаров из Чимбая, элекротехник Р. Худайзаров из Кумикуртана, геолог Ю. Ахмедулин из Газалента, шофер И. Данилов из Алмалик, ветеран труда Б. Дударев из Чирчика, мастер Г. Романенко из Андижана, хлопко-робин арендного земля Б. и Г. Кахимовы из совхоза имени Енгельса Джизакского района. Необычно широк и возрастной диапазон юбилейного конкурса: самой юной участнице А. Пулутовой из Самарканда пошел восемь год, «старейшине» этого шахматного марафона, ташкентчику П. Зинину — девятый десяток...

В письмах прослеживается мысль: каждая удача за шахматной доской открывает, поднимает настроение. «Трудно скрыть радость, когда удается найти тонкие и оструюшие решения конкурсной позиции», — пишет главный энергетик совхоза имени Орджоникидзе Орджоникидзевского района Т. Абдукаиров.

А вот письмо ветерана войны и труда А. Борисова из Андижана: «Обильный конкурс», — пишет он, — невольно напомнил комсомольскую юность. Не скрою, самым любимым отдыхом для нас были шахматы. Они смирили усталость, прибавляли сил,

и улучшали здоровье. Итак, ПОДГОТОВЬТЕСЬ К САМОЧУВСТВИЮ?

## Долгожители в СССР: кто, где, сколько

дням постепенное повышение температуры от 5° до 13°, 10° до 18°, 18—23 градусов тепла. Во второй половине недели антициклон будет отступать, и в самом конце недели вновь вернутся кратковременные дожди грозы. Температура воздуха повысится ночью до 6—11 тепла, днем до 21—25 гра-

дусов тепла, по югу ночью 8—13, днем — 25—30. Средняя температура воздуха за неделю ожидается близкой к норме.

По мнению специалистов Центра медицинского метеопрогноза и метеопрофилактики НИИ медицинской реабилитации и физической терапии, окладывается погодные условия в первой половине марта, когда в организме человека возникают погодные болевые рефлексы. Как на предыдущей неделе, особенно внимание врачей необходимо уделить малоболивным больницам с ишемической болезнью сердца и сосудистыми заболе-

ваниями.

Последние потоки в пятом поколении — доказательство долгожительства.

В настоящее время ученики СССР, впрочем, и в США, Великобритании, Японии и в других странах) пришли к выводу, что максимальные сроки жизни человека, как види, составляют 115—120 лет. Данные же о 150—160-летних долгожителях.

Для многих долгожителей характерны такие этнокультурные особенности и нормы, как престижность при-

стория, подкисляющей направленность, а также высокий социальный статус.

Среди факторов, способствующих долголетию, несомненную роль играет характер питания. В различных регионах лица долгожителей отличаются, но в целом их питание характеризуется сравнительно низкой калорийностью, относительно повышенным содержанием белка и триптофана, преобладанием молочно-растительных продуктов, высоким содержанием в них естественных антиоксидантов, геро-

протекторов, подкисляющей

надлежности к старшим воз-

растным группам, наличие

у престарелых номинальной

или реальной власти (особенно при решении внутрен-

семенных дел), и вообще их

социальная значимость при

подчеркнутом внимании к

ним со стороны более моло-

дых групп. Установлено

сохранение у старых людей

разнообразных личных кон-

тактов, высокой плотности

детородных функций.

По психологическим ха-

рактеристикам большинство

долгожителей можно отнести

к сангвиникам. Они очень

общительны, контактны, под-

вижны, с интересом реаги-

руют на происходящие со-

бытия.

Для многих долгожителей

характерны такие этнокуль-

турные особенности и нормы, как престижность при-

стория, подкисляющей

надлежности к старшим воз-

растным группам, наличие

у престарелых номинальной

или реальной власти (особенно

при решении внутрен-

семенных дел), и вообще их

социальная значимость при

подчеркнутом внимании к

ним со стороны более моло-

дых групп. Установлено

сохранение у старых людей

разнообразных личных кон-

тактов, высокой плотности

детородных функций.

По психологическим ха-

рактеристикам большинство

долгожителей можно отнести

к сангвиникам. Они очень

общительны, контактны, под-

вижны, с интересом реаги-

руют на происходящие со-

бытия.

Для многих долгожителей

характерны такие этнокуль-

турные особенности и нормы, как престижность при-

стория, подкисляющей

надлежности к старшим воз-

растным группам, наличие

у престарелых номинальной

или реальной власти (особенно

при решении внутрен-

семенных дел), и вообще их

социальная значимость при

подчеркнутом внимании к

ним со стороны более моло-

дых групп. Установлено

сохранение у старых людей

разнообразных личных кон-

тактов, высокой плотности

детородных функций.

По психологическим ха-

рактеристикам большинство

долгожителей можно отнести

к сангвиникам. Они очень

общительны, контактны, под-

вижны, с интересом реаги-

руют на происходящие со-

бытия.

Для многих долгожителей

характерны такие этнокуль-

&lt;p